

跨越 90 年的追寻

——1042 名南昌起义参加者名录诞生记

南昌八一起义纪念馆新陈列大楼二楼，南昌起义参加者名录墙新增了 184 个名字。这是英雄纪念英雄的特殊方式。

90 年前，中国共产党在南昌打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。南昌起义参加者共 2 万余人，至今留下姓名者仅 1042 人，大多数人连名字都没有留下就消失于历史长河。

铭记历史，缅怀英烈。一场跨越 90 年的追寻，仍在继续。

不能把人民英雄遗忘在历史角落

1927 年春夏之交，国民党反动派悍然背叛革命，血腥屠杀共产党人和革命群众。危难关头，中国共产党毅然决定用武装斗争回击白色恐怖。

1927 年 8 月 1 日凌晨，三声信号枪响划破夜空，向驻扎在南昌城各处的起义军发出战斗号令。经过激战，起义部队将南昌城内守军全部肃清，歼敌 3000 余人！这是共产党缔造人民军队、独立领导武装斗争的伟大开端。

“那一夜我和战友们极其兴奋地来往穿梭在各处战场间，一边做宣传鼓动工作，一边抢救伤员运送弹药。”在回忆文章里，19 岁参加南昌起义的女兵彭猗兰这样描述当时的情景。

八一起义纪念馆陈列保管科科长肖燕燕说，南昌起义的参加者除了后来公众耳熟能详的开国将帅，还有众多像彭猗兰一样的普通战士。他们既有全国各地的有为志士，也有部分国际友人；既有军队士兵，也有年轻学生。2 万余名南昌起义参加者中，目前大部分都还不知道姓名。

他们大多正值青春年华，却义无反顾地参加起义，不少人还为革命、为信仰付出了生命。21 岁的姚有光是一名青年党员干部，参加南昌起义后，于 1927 年 11 月初被捕，被国民党反动派秘密枪杀。临刑前，他慷慨高呼：“吾为共产主义而死，死吾一人便有千万个共产党人出现！”

坐落在繁华地段的南昌八一起义纪念馆，当年名为江西大旅社，90 年前那一声震撼世界的枪声就从这里响起。寻找到更多参加起义的“无名英雄”是八一起义纪念馆几代工作人员的夙愿。

“不能把人民英雄遗忘在历史角落。”纪念馆馆长王小玲告诉记者，由于史料征集工作难度较大，到 1997 年，只征集到 104 位南昌起义参加者的线索。得益于社会各界的共同努力，最近 20 年史料征集成果不断扩大，目前有名有姓的起义者已增加到 1042 人。

看着新镌刻在大理石板上的南昌起义者名录，肖燕燕轻声说道：“这是对革命先辈的告慰，我们作为后人没有忘记他们。”

每个名字背后都是一段不同寻常的历史

从 104 人到 1042 人，这是一段跨越 90 年的历史追寻。

1987 年，肖燕燕刚到八一起义纪念馆工作时，恰逢筹备八一起义 60 周年陈列展，但起义部队序列表因空缺太多而未能展出。八一起义纪念馆工作人员只得从存档的口述史等资料里，搜寻蛛丝马迹，梳理起义参加者出生、战斗、生活过的地方，并向当地党史办等雪片般地发函，请求协助查找。

肖燕燕说，就是用这样一些“笨办法”，才逐渐填补了起义部队序列表的空白信息。1997 年，八一起义纪念馆把新征集到 104 位起义参加者的照片和简历首次展出，在社会上引起较大反响。

徐先兆，江西铅山人。1925 年加入中国共产党，次年

被派回南昌从事政治宣传工作。南昌起义后，他随部队南下，几经辗转后出国留学。1936 年，徐先兆归国从事教育。1997 年，94 岁高龄的徐先兆在家人搀扶下来到纪念馆，看到自己当年的老照片，回忆起当年的峥嵘岁月，不禁热泪纵横。

“每个名字背后都有一段不同寻常的历史。”肖燕燕说，在考证起义参加者名录过程中，作为后辈的追寻者们，也在一次次接受先辈大无畏革命精神和为民奋斗情怀的熏陶。

陈兆森是湖南桃源县人，曾担任过中共桃源县委委员。国民党反动派策划反革命政变，陈兆森在贺龙的第二十军军部担任机要秘书。起义军失利后，陈兆森返回家乡坚持斗争，牺牲时年仅 25 岁。

对起义参加者名录的考证工作十分繁杂，包括对参加起义起止时间的划分，涉及收入名录的标准，都要经过慎重的研究讨论。有的人一生当中会先后使用两个不同的名字，也有的人甚至使用多个不同的名字……

八一起义纪念馆工作人员之前曾在一些参加者的回忆中，发现有个姓名中带有“刘纯”二字的人，但始终未能搞清楚最后一个字。直到最近，刘纯煜的家人在看过媒体报道后，给纪念馆寄来了他的资料、照片和有关人士整理的回忆录，这才最终确认刘纯煜的起义参加者身份。

“考证起义参加者名字本身就是敬畏历史，就是对革命先辈的尊重。”江西省社科院历史研究所所长汤水清说。

没有句号的追寻 永不落幕的纪念

听闻八一起义纪念馆正在收集起义参加者名录，不少人前来参观咨询。

但对后来者而言，这注定是一场没有句号的追寻。

几年前，八一起义纪念馆发出的征集函收到反馈，曾随贺龙部参加起义的唐子奇、曾随叶挺部参加起义的彭猗兰两位老人都还健在。“听到这个消息，我们非常激动！”肖燕燕说。

随后，八一起义纪念馆原馆长法剑明带着几位工作人员，前往唐子奇、彭猗兰两位百岁老人的居住地北京看望，为南昌起义参加者名录留下了宝贵的第一手材料。

经过细致调查研究，像彭猗兰这样曾参加南昌起义的女兵共有 30 人左右，在起义中承担宣传、救护等工作，表现非常勇敢、毫不畏惧。她们的名字，如今绝大多数都刻写在了南昌起义参加者名录墙上。

在南昌起义参加者名录中，还出现了一些“洋名字”。苏联共产党党员莫·弗·库马宁就是其中一位。他曾担任第二十军军事顾问，积极为起义出谋划策、辛勤工作。对于库马宁的事迹，工作人员通过查阅文献仔细研究，并设法托人从俄罗斯寻找有关原始档案。

“在南昌贺龙指挥部旧址，已经按照记载布置了库马宁的房间。只是很遗憾，至今还没能找到库马宁本人

的照片。”肖燕燕说，还有其他几位苏联、朝鲜和越南人也参加了南昌起义，“他们为中国革命所做的贡献我们是不会忘记的。”

“八一起义我军创始，青史丰碑千秋仰止。”1981 年 11 月，在南昌起义时曾先后任第十一军第 24 师 8 连指导员和 4 连连长的肖克，在参观纪念馆时留下这样的题词。

“90 年前的革命先辈选择了为民奋斗、英勇牺牲，作为后人，我们的职责就是要永远纪念、不能遗忘。”王小玲说。

(新华社电)